

nált objektum, amelybe később több, –összesen kilenc– kemencét vájtak bele. A kemencék többségének változatos, egymástól eltérő módon kialakított sütőfelülete (*tegula*, vagy kerámia alapozású) volt. Az objektumból számos, a római kor végére keltezhető éremanyag, ill. épületekre utalva több tetőfedő cserép került elő.

Szintén a római idősakra keltezhető az a téglalap alakú, kb. 4×3 m nagyságú, K–Ny-i tájolású, földbe mélyített ház is, mely az É-i körforgalomtól D-re kivezető lehajtó nyomvonalában került elő. A ház rövidebbik oldalánál 1-1 cölöplyuk jelentkezett.

A lehajtók nyomvonalában, ill. a körforgalom területén három, egyértelműen kútként használt objektumot tártunk fel, egyet a bronzkor idősakából, másik kettőt pedig a római korból. A bronzkori kútnál a deszkabéléses, karókkal rögzített faszerkezet is előkerült, gazdag leletanyag mellett.

Az É-i körforgalomból Ny-ra kivezető lehajtó nyomvonalában ritkán jelentkező objektumok, az őskori telepjelenségek mellett több Árpád-kori gödör és keskenyebb árok került elő.

A meglévő 85-ös főúttól D-re eső részen végeztek humuszolást, az ún. 2-es körpálya területén és a hozzá kapcsolódó lehajtók, ill. korrekciók nyomvonalában, 2014. május–júniusban.

Külön kiemelendő a terület K-i részén váratlanul előkerült, összesen 20 népvándorlás kori, a langobard népességhez köthető temetkezés. Még a temető feltárása előtt szinte valamennyi sírnál látható volt egy nagyjából kerek alakú rablógödör nyoma, így mindegyik sír rabolt, bolygatott. A rablás következtében több esetben anatómiai rend nélkül, egy kupacba dobálva kerültek elő a csontmaradványok, de néhányban épen maradtak a csontvázak. A sírok viszonylag szabályos rendben, egymástól 1–1,5 m-es távolságban helyezkedtek el. Valamennyi lekerekített sarkú, téglalap alakú; átlagos mélységük 2 m körüli, de volt olyan sírgödör, melynek alja 2,5 m mélyen jelentkezett. A jellegzetes, fatörzsből vájt koporsóknak csak a lenyomatára bukkantunk, a szerves faanyag a földben nem maradt meg. A sírrablás ellenére több esetben találtunk bepecsételt díszű kerámiát vagy viseleti tárgyat az elhunyt maradványai mellett. Összesen öt gazdagon díszített csontfészűt vehettünk ki a sírokból. Két férfi temetkezésben is találtunk kis bőrből készült erszények maradványait, amelyek többek között csipeszt, fenékövet, tűzcsiholót és kisebb késeket tartalmaztak. A fegyvermelléklet száma viszonylag kevés, négy sírből került elő hosszú lándzsa, ezek közül az egyik a sírgödör oldalába, a fej mellé volt szúrva, ezek mellett rövidebb töröket, ill. késeket találtunk. A sírok feltárását elvégeztük, két feltételezett sírfolt a modern közművek által bolygatott, feltárásuk nem volt kivitelezhető.

A körpálya, illetve attól D-re és Ny-ra lévő nyomvonalszakaszon az objektumok előfordulása csökkent, a jelenségek elsősorban Árpád-kori gödrök, cölöplyukak, kisebb árok voltak. Néhány magányos gödör az őskor idősakára keltezhető.

Régész munkatársak: Ács Csilla, Czigány Dávid, Deák Andrea, Hargitai András, Nagy Andrea, Pesti Krisztina és Tomka Péter. Technikusok: Alács Attila, Dankó Judit, Dinnyés Dóra, Gera Ágnes, Fehér Alíz, Máthé Genovéva, Péter Dávid, Papp Szilveszter, Semperger Zoltán és Szalai Gábor.

CZIGÁNY DÁVID – NAGY ANDREA

195. Kömlő, Szeles tanya (KÖH 86565)

(Heves megye) Ő, Á

A Kömlő község ivóvízjavítása projekt kapcsán 2014. május 6-án régészeti szakfelügyeletet végeztem a lelőhelyen. A hely-

szín a községtől É-i irányban, a Besenyőtelek felé vezető műútól K-re, egy egykori tsz major mellett futó DNY–ÉK-i irányú földút mentén, a Görbe-éri csatorna mellett található. A csatorna túlpártján füves, vizenyős, mély fekvésű terület van, a földút K-i oldalán kelő kukorica, a Ny-i oldalon gabona tábla.

A műútra merőlegesen, ÉK-i irányban ástak árkot, 70 cm szélességben, kb. 110–120 cm mélyen. A terület az előző napokban többször megázott, így az árok sok helyen beomlott. A barna humusz alatt, sárga márgás altalaj jelentkezett. A Görbe-éri csatornához közel az árok oldalában három szabályos, függőleges falú, egyenes aljú beásást figyeltem meg, különböző távolságra kerültek elő egymástól. Betöltésük határozottan elkülönült a környező talajtól. A keskeny árok miatt nem lehetett egyértelműen eldönteni, hogy oszlophelyekről, esetleg kisebb árkokról van-e szó. A kidobott földben egyetlen őskori cseréptöredék került elő. Az árok nyomvonalától ÉNy-ra gabona tábla található, a magas és sűrű vetésben semmilyen megfigyelést nem lehetett végezni. A nyomvonal DK-i oldalán kukoricaföld van, itt még jók voltak a megfigyelési viszonyok. A talaj erősen megázott, a felszínen viszonylag sok újkori törmelék, pala és egyéb került elő. Az újkori töredékeken kívül több csigavonal díszes és díszítetlen Árpád-kori kerámia töredéket, valamint néhány kis méretű őskori kerámia töredéket gyűjtöttünk. Az őskori töredékek mérete miatt nem dönthető el egyértelműen melyik kultúrához tartozhattak.

FARKAS CSILLA

196. Kömörő határa

(Szabolcs–Szatmár–Bereg megye) Ő, B, Ú

A Tisza–Szamos–Túr közti tározók tervezett anyaggyerőit és töltései területén terepbejárásokat végeztünk, Kömörő határában, 2014. március 12-én. Az alábbi lelőhelyeket dokumentáltuk:

Gacsályi-tag (KÖH 89263): A Gacsályi-tagon kanyargó kiszáradt patakmeder által közrezárt terület egyik kiemelkedő részén, jelenlegi vetésben két cserepet és egy paticsot gyűjtöttünk össze. A két, kézzel formált, közepes hidegbarna színű cserép őskori, pontosabb keltezésre nem alkalmasak. A lelőhely nagyjából É–D tájolású, 266 m hosszú, 97 m széles.

Homokszér-dűlő (KÖH 89265): Kömörő D-i felében, a Penyige felé tartó országút Ny-i részén, a Homokszér-dűlőben, D-ről zárt fenyőcsemete kert, Ny-on a már említett kiszáradt patakmederrel határolt területen, egy kiemelkedő dombon nagy mennyiségű, Felsőszőcs-kultúrájú, bronzkori cserepet (néhány újkori is) gyűjtöttünk össze. Több helyen megfigyelt paticsrögös részek objektumok feltárását adták ki. A lelőhely ÉNy–DK irányú, 565 m hosszú, É-i részén 305 m, D-i felében 85 m széles.

KÖRÖSFŐI ZSOLT

197. Kömpöc, RÉ¹³⁷

(Bács-Kiskun megye) Á

A Kiskunfélegyháza kistérség, Kiskunmajsa kistérség és Kistelek kistérség optikai körzethálózat építése II. ütem megnevezésű beruházás előzetes régészeti dokumentációja készítéséhez kapcsolódóan végeztünk terepbejárást a Kecskeméti Katona József Múzeummal együttműködve, 2014. július 21-én.

37 A régészeti érdekű terület a Közhiteles Nyilvántartásban nem került rögzítésre.